

对标对表定任务 立行立改抓落实

——葫芦岛市连山区高质量推进巡视整改工作

本报记者 翟新群

核心提示

葫芦岛市连山区将巡视整改作为提高政治站位和政治觉悟的契机,聚焦整改工作重点,建立整改台账,逐项逐条落实整改。他们明确了巡视整改的“六五四三二一”总体工作思路,即建立“六个一”整改落实机制、压实五个整改落实责任、开展四项专项整治、建立三张整改落实情况清单、开展两个专题研究、建立一周一调度一报告制度。连山区在工作中梳理出91项整改任务,做到整改一项销号一项,确保严格按照整改时限要求高质量完成整改任务。

建章立制 规范推进

连山区委深刻认识巡视整改工作的极端重要性和现实紧迫性,把推进巡视整改工作作为当前最重要的政治任务,切实在思想上警醒警觉,政治上对标对表、行动上立行立改。区委主要领导带头履行第一责任人责任,对巡视整改落实工作负总责,坚持重要任务亲自部署、重大事项亲自过问、重要环节亲自协调、突出问题亲自督办。区委成立了由区委书记任组长的落实省委巡视反馈意见整改工作领导小组。领导小组下设办公室,确定了区委办等8家牵头整改单位,形成了区委、领导小组、整改办、牵头单位、责任单位、全区各单位层层落实的工作推进体系,为做好巡视整改落实工作提供了坚强的组织保障。

全区各单位对标区委模式,召开党组(党委)会,传达学习巡视整改落实工作会议相关会议、文件精神,做好广泛发动。区委还整理编印了《巡视整改落实工作学习资料》,举办了全区各单位“一把手”参加的巡视整改落实工作专题培训,增强全区广大党员领导干部从严从实抓好巡视整改落实工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

连山区委先后召开书记专题会议、区委常委会会议、区委整改工作领导小组会议、巡视整改工作推进会议,将省委巡视反馈意见细化分解为91项整改任务,明确了问题清单、责任清单、任务清单,形成了区委整改落实方案和整改落实台账。出台了规范推进巡视整改落实工作的指导意见,即关于深入推进建设省委第二巡视组巡视连山区反馈意见整改落实工作的通知,对落实机制、工作责任、专项整治、工作清单、报告制度等进行了明确。全区制发了《中共连山区委落实省委第二巡视组反馈意见整改工作时间表、路线图、任务书》,实行挂图作战。建立了巡视整改落实工作联系人制度和巡视整改工作联络群,严格工作标准,规范工作流程,推进巡视整改落实工作规范化、制度化。91项整改任务均明确了区级责任领导、牵头部门和责任部门,并研究确定整改措施263条,其中90项整改任务已经取得了阶段性进展。整改期间,区委班子召开了专题民主生活会,紧扣巡视反馈问题,深入对照检查,“红脸出汗”地开展批评与自我批评,切实制定整改措施,民主生活会开出高质量、好效果。同时,加大对全区巡视整改工作的督查力度,针对整改过程中存在的问题、整改工作进度、整改成效等进行督查督办,定期形成专题督查报告。对整改不到位、虚假整改、不担当、不作为的单位和个人,特别是主要负责人要严肃问责。



连山区委巡视整改办公室工作人员在研讨工作。 包明宇 摄

机制长效 责任压实

相关部门针对区委《省委第二巡视组巡视反馈意见整改落实任务分解和责任分工》,梳理出91项整改任务,做到“一项整改任务、一个工作方案、一套工作专班、一本工作台账、一个整改落实报告、一项长效机制”。由8家牵头单位牵头各责任单位,对照各自承担的整改落实任务,组建专门工作机构,制定工作方案,按照“四有四见”,即“有回应、有问责、有举一反三、有长效机制”“见人、见事、见数据、见成效”的标准制制整改落实措施,实施台账管理,倒排工期、对账销号,建立长效机制,确保整改落实工作高质量推进。

连山区压实五个整改落实责任。明确抓好巡视整改落实是全区各级党组织共同的政治责任。认真对照责任分工方案,层层传导压力、层层落实责任。区委担负巡视整改落实的主体责任,全区整改落实工作在区委常委会领导下进行;区委书记是全区巡视整改落实的第一责任人,全区各级各部门单位(党组)党委主要负责同志是本单位巡视整改落实的第一责任人,切实履行责任,直接抓、抓具体、抓到底,既理新账又理旧账,确保巡视整改落实无盲区、无死角。

连山区按照省委巡视组要求,

计划在全区集中两个月左右时间,开展扶贫领域和作风问题专项整治,民生领域专项整治,形式主义、官僚主义专项整治,顶风违反中央八项规定精神专项整治等四项专项整治。

为确保省委巡视组指出的问题和意见、建议得到落实,连山区要求全区各单位都要建立三张整改落实情况清单,分别为《区委落实省委第二巡视组巡视反馈意见整改落实清单》,主要是针对区委分解的91项整改事项,根据各自承担的任务事项,从牵头单位和责任单位的角度进行认领,推动整改落实,形成整改落实清单;《边巡边改问题整改落实清单》,主要是针对巡视组进驻期间,通过个别谈话、调阅资料和上报书面说明等情况所指出的问题,进一步梳理,形成整改落实清单;《对照自查问题整改落实清单》,主要是在落实好区委整改落实任务的同时,结合各单位实际,对照省委第二巡视组反馈意见中列出的31条问题和4条意见建议进行对照自查,举一反三、对号入座,把自己摆进去、把职责摆进去,认真查摆自身存在的问题和不足,形成整改落实清单。

连山区还针对上轮巡视未整改到位问题和审计整改不到位问题开展专题研究。上轮巡视未整改到位

问题,要按照此次巡视整改落实的工作要求和工作模式,明确责任分工,制定整改方案,细化整改措施,实施台账管理,加强督查督导,确保各项整改任务落实到位。针对审计整改不到位问题,建立审计整改监督机制,加强审计部门与纪检监察机关的合作配合,进一步完善整改措施,建立整改清单销号制度,加大整改力度,确保整改取得实效。区委常委会召开会议,专题听取各单位上轮巡视未整改到位问题和审计整改不到位问题整改情况汇报,研究部署整改落实工作。

建立一周一调度一报告制度。每周至少召开一次调度会,听取各牵头单位巡视整改落实工作进展情况汇报,研究协调推进巡视整改事项。区委定期召开常委会,听取巡视整改落实工作进展情况汇报,研究部署下一步工作。各牵头单位每周对本单位及各责任单位整改工作进展情况进行梳理,形成每周整改情况报告,填写巡视整改任务台账。全区各单位填写《边巡边改问题整改落实清单》和《对照自查问题整改落实清单》。区委整改办将上述材料整理后,形成整改办每周报告,报送区委落实省委巡视反馈意见整改工作领导小组。

产业项目“叠加式”覆盖让稳定脱贫有保障

本报讯 “给钱给物不如发展产业项目。我镇今年上马的近10个产业项目,可确保带动年人均收入低于5000元的218户建档立卡贫困户全面稳定脱贫。”4月29日,刚刚从村里检查归来的葫芦岛市连山区新台门镇党委书记杜志宝表示。

绿水青山就是金山银山。针对全镇目前490户建档立卡贫困户995名贫困人口多是因病致贫的实际,新台门镇靠山吃山,大做农业脱贫项目文章。这样可以让部分有劳动能力的贫困户做到就近就业,稳定脱贫。对那些丧失劳动能力的贫困群众,则靠发展项目带来的村集体经济增收。

带动他们脱贫。新台门镇今年在4个村集中流转了40公顷土地,发展与北票签约的鲜椒订单农业,除去贫困劳动力用工收入,亩利润仍达1500元以上。此外,总投资1250万元的3个养牛基地,新投资200万元的葡萄合作社、67公顷花生基地、养鸡场等,全镇15个村每个村都至少有3个以上农业特色发展项目,新台门村的集体经济收入今年可望达到20万元。

这是连山区推进产业项目“叠加式”覆盖促脱贫中的一幕。连山区一直强化产业扶贫,围绕优势产业和特色产业,加快扶贫产业项目发展,确保年人均收入在5000元以下的贫困

人口实现产业项目“叠加式”覆盖。他们抓实扶贫产业项目库建设,每年都审核一批有实施基础、自筹资金、产业发展潜力、利益联结机制和督查监管机制的产业项目入库,严格履行“三公示一公开”程序,对项目进展情况采取月通报制度进行跟踪管理。去年以来,全区新增了80个重点扶贫产业项目。

区委、区政府领导多次到乡村基层检查指导,确保精准扶贫措施落实到位。对年人均收入低于5000元的建档立卡贫困户,各村均实行一户一策,制表上墙,挂图作战。连山区经常开展扶贫“回头看”工作,对各行政

村逐村检查,对贫困户以暗访的形式进行抽查,实现了“明白卡”“档案兜”“宣传画”三上墙工作。通过“三上墙”,让贫困户全面了解国家扶贫政策,做到脱贫致富“说得清”,各级检查“看得懂”、社会监督“有抓手”。

对实施产业扶贫帮扶、党员干部帮扶等措施后仍不能达到5000元以上收入的贫困人口,连山区将符合条件的全部纳入低保兜底保障,确保他们实现“两不愁、三保障”。预计今年年底,全区年人均纯收入低于5000元的建档立卡贫困户1862户4330人,收入将全部达到5000元以上。

凌辉 本报记者 翟新群

“三五分钟学习法”培育纪检监察精兵

朱莉莉 本报记者 翟新群

为确保省委巡视整改要求落实落细,连山区纪检监察机关在队伍建设上下真功,创新解决集中学习培训难题,让碎片化时间生发以小博大之功,“三五分钟微课堂”就是他们摆下的一个知识擂台。

4月29日下午,连山区纪委监委会议室掌声阵阵,五名业务骨干轮番上台,“今天我给大家介绍几个审查调查中查账的小窍门”,审计专业出身的杜刚向大家传授财务真经;“就群众身边的腐败问题开展专项整治,是落实省委巡视整改要求的重要举措,更是群众的热切期待”,区委第二巡察组组长单喜武以实战经验开篇。

年初以来,微课堂为人人登台当

钟,却令大家茅塞顿开。连山区纪委监委还以办案协作区为单位,三五个人为一组,开展“互帮、互学、互管”活动。班子成员与基层纪委书记、机关部室与正风肃纪监督员结对子,手把手地帮带,实现疫情期间“学习不辍、业务精进”。

法纪条款相对枯燥,他们就设计了“三五案例明法纪”活动,组织大家活学活用。2019年的两起村干部腐败案引发关注,纪委监委内部讨论尤为激烈。主要焦点是:同为职务犯罪,同被留置审查,为什么只对A提出从宽处罚建议,而B却不行?

第六纪检监察室指出,A在留置期间配合调查,如实供述两件还未掌

握的违法犯罪事实,并主动要求写悔过书,积极退赃。因此,结合其现实表现,依据监察法第三十一条第二款、第三款之规定,报经葫芦岛市监察机关批准,宜向人民检察院提出从宽处理建议。而关于B,第五纪检监察室认为,B在留置期间,不配合调查,一问三不知,对已经查实的问题,还在强行抵抗,企图蒙混过关,因此不适宜从宽条款。

办案科室现身说法解纪,从个案入手,公开讨论,有效地深化了全委机关对法纪的理解,在提升纪检监察干部审查调查和监督执纪能力的同时,助力他们协助区委落实党委主体责任,增强了整改落实的“软实力”。

连山时讯 SHIXUN

区域协同 提升纪检监察效能

本报讯 记者翟新群报道 连山区纪委监委积极推进纪检监察力量融合的协作区办案模式改革,为基层纪检监察工作高质量发展作出了有益的实践探索。

“协作区模式让我们的工作实现了不敢想的突破。”有着13年纪检监察工作经验的连山区纪委监委第四纪检监察室主任齐峰说。2019年,在协作区模式的有力支撑下,四室全年处置案件线索129件,较上年同比增长63%,纪检监察工作效能获得空前提升。

“优化整合”实现区域协同。连山区打破条块分割,建立起由5个纪检监察室、5个综合部室和5个派驻纪检监察组及16个乡镇(街道)纪(工)委组成的五大协作区。他们制定出台《关于规范纪检监察协作区工作的实施意见》,规范整合原则、方法职责、管理体制和运行机制。每个协作区抽出3至5人组成日常监督小组,以组内“互帮、互学、互管”破解不会监督问题。统筹调配力量,研究制定“四个监督”结合融合办法,以“联合、交叉、异地”破解“熟人社会”监督难问题。

借“协同作战”提升纪检监察效能。每周一次常规例会,统一调度五大协作区。对专项监督检查、专项整治等,交由协作区组织开展交叉检查;对重大疑难案件,协作区以大智囊团的形式,逐一解剖麻雀,根据难易程度确定具体办案的人员组成、完成时限、方式标准和注意事项,分管常委和分管副书记参与会商,做到攥指成拳,力量下沉,汇成基层反腐败的强大合力。

文明拆违 让执法更具人情味

本报讯 记者翟新群报道 4月初,连山区城市管理综合行政执法局假期巡查期间发现连山区东城北路有一餐馆门外违法扩建彩钢房,大队执法人员依据《中华人民共和国城乡规划法》第四十四条第一款之规定,对违建业主下达责令整改通知书,要求其餐馆于次日前自行拆除违法建筑物。

次日早,连山大队4名执法人员前往餐馆勘察现场,发现餐馆并未拆除违法建筑物,随即联系局领导申请强制拆除。9时许,连山区城市管理综合行政执法局、分中心相关领导带领连山大队全体执法人员协同锦郊派出所3名民警,以及3

名拆装工人到达现场并依法拆除违法建筑物。

执法人员在拆除过程中注意安抚违建业主的情绪,并对其进行普法教育,使得违建业主积极配合拆违工作。队员们在拆除违建的过程中,为避免百姓因损失过大而暴力抗法等情况出现,本着降低百姓损失的原则,细心地将拆下的物品保存完好,甚至将拆下来的螺丝钉都搜集整理好还给百姓,真正做到了文明执法。经过3小时的努力,执法人员顺利地将违建拆除完毕。此次拆除违建行动是连山区成立综合行政执法局以来“发现及时并拆除最高效”的一次。

图说 TUSHUO

大检查堵安全生产漏洞



“五一”前夕,葫芦岛市连山区开展了安全生产大检查活动,进一步强化全区各重点领域及行业安全生产防范措施,切实把安全生产各项工作要求落实到位,堵住安全监管漏洞。

洞,从源头上消除安全隐患,有效防范和坚决遏制安全生产事故发生。图为葫芦岛市伟业气体有限公司的工人正在对钢瓶进行检查。

本报特约记者 杨兵 摄

草莓采摘助村民增收



近几年,葫芦岛市连山区锦郊街道地藏寺村村民靠种植草莓发了家。全村草莓种植面积12公顷,每

年产值达540万元。图为葫芦岛市锦郊街道地藏寺村村民靠种植草莓发了家。全村草莓种植面积12公顷,每

张宝婧 本报特约记者 杨兵 摄

“云阅读”成社区居民新时尚



近日,葫芦岛市连山区化工街道宁化社区以“读辽宁、爱辽宁”快闪直播为契机,在社区范围内开展了“书香宁化”读书月活

动。活动激发了广大居民的读书热情,居民们一起阅读,一起感受读书的快乐。

本报特约记者 杨兵 摄